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CIRCULARĂ
cătră to a te  o fic iile  protop resb itera le  ş i pa
roh ia le  din arh id ieceza  ortod oxă rom ână de  

Alba-Iulia şi Sibiu.

Se comunică spre ştire şi orientare 
tuturor oficiilor protopresbiterale şi paro
hiale că pământul atribuit cu ocaziunea 
împroprietăririi în baza legii agrare comu
nelor parohiale, ca sesiuni parohiale şi 
cantorale, sânt a se preda îndată în folo
sinţa parohilor titulari, respective can
torilor.

In parohiile vacante sesiunile paro
hiale se vor preda în folosinţa admini
stratorilor parohiali, care vor avea a vărsa 
jumătate din venit la fondul de penziuni.

Oficiile protopresbiterale se îndato
rează să comunice îndată aici fără provo
care ia această circulară, consemnarea ace
lor parohii vacante, cărora li s’au atribuit 
sesiuni parohiale, spre a se putea statori 
jumătate venitul pentru fondul de pen
ziuni.

Asupra modalităţii de achitare a pre
ţului pământului cu care au fost împro
prietărite comunele parohiale în baza art. 
6 din legea agrară — se vor lua cât de cu
rând dispoziţiunile de lipsă.

S i b i u ,  din şedinţa senatului epitro- 
pese ţinută la 21 Aprilie 1923.

Consistorul arhidiecezau.

F O I S O A R A

3ntru repararea nedreptăţilor trecutului
A apărut în Tipografia Naţională din Cluj, 

intr’o broşură de 47 pag., articolele, întemeiate 
pe dovezi istorice, publicate întâi în Patria, de 
profesorul universitar, dl O. Ghibu, sub titlul 
Necesitatea revizuirii radicale a situaţiei confe
siunilor din Transilvania.

Articolele, despre care am mai făcut amin
tire, şi care au produs deosebit efect atât in 
cercurile româneşti, cât şi în presa ungurească, 
desfăşoară următoarele idei:

I. Statul român este dator să intervie ca 
şi pe teren religios să se repue, în favorul ro
mânilor din Transilvania, marile nedreptăţi pe 
care stăpânirile vitrege din trecut i le au făcut, 
răpindu-i şi drepturile, şi posibilităţile de des- 
voltare. — In Cluj, unde străinii privilegiaţi de
ţin toată puterea şi toate averile pe teren bise
ricesc, să se atribue şl românilor o parte a ace
stora.

Din viaţa pastorală
In conferinţele anuale adeseori s’au 

ridicat plângeri din partea unor colegi faţă 
de sectarii ce turbură liniştea în parohie, 
— şi mărturisesc adevărul, că eram nedu
merit cum poate un credincios de al no
stru să-şi uite într’atât de sine, încât să şi 
lase legea s frămoşească şi să urmeze pro- 
roedor mincinoşi?

In discuţiile ce le aveam, totdeauna 
am susţinut că, acolo unde păstorul pri- 
veghlază stăruitor asupra turmei sale, lupii 
nu pot pătrunde; ba mai mult, susţineam 
că nu pot crede, că dintre credincioşii mei 
ar fi unul aşa slab de înger să se lase în
şelat de sectari. Eată însă ce mi s’a în
tâmplat :

D e un an de zde doi tovarăşi au luat 
în arândă o cârciumă, la distanţă de 5 km. 
dela comună. Depărtaţi de comună ve
neau rar la biserică, ear, în earna cumplită 
ce trecu, aproape de loc. In apropiere de 
cârciumă se face un sanatoriu, la care între 
lucrători era un adventist. Acesta, în serile 
lungi de earnă, mergea pe la cârciumă şi 
stătea de vorbă cu cei doi tovarăşi, dar 
mai ales cu D. S., care de felul lui era 
mai religios. După îndelungate discuţii, 
tălmăciri şi mai ales restălmăciri din Sf. 
Scriptură, spre marea mea surprindere aflu 
că D. S. a trecut la adventişti, că a fost 
într’o comună vecină la casa lor de rugă
ciune, că s’a certat cu mamă sa ca să 
scoată icoanele din casă ş. a. Satul întreg 
fierbea de această neaşteptată noutate.

II. Românii au dreptul în Cluj la cel pu
ţin două din bisericile existente, care au fost 
donaţiuni făcute de principi sau împăraţi, şi cari 
au fost totdeauna date bisericii dominante.

III. «Biserica universităţii» din Cluj trebue 
să revie universităţii, respectiv poporului român. 
Ordu! piarist trebue înlăturat şi dela stăpânirea 
acestei biserici, şi dela conducerea liceului, — 
«Fondul de studii» este al statului. — «Sfatul 
catolic» trebue înlocuit cu o organizaţie nouă 
corespunzătoare stărilor de drept de astăzi.

IV. Ordinul puriştilor din Cluj n’a înde
plinit în prima linie o misiune religioasă creştină, 
o operă de iubire frăţească faţă de locuitorii 
acestei ţări, ci prin colegiul său, a lucrat siste
matic pentru maghiarizarea cu orce preţ a Tran
silvaniei. Faţă de poporul nostru, el a săvârşit, 
sub stăpânirea ungurească, o adevărată crimă, 
ear faţă de statul român, dela 1919 încoace, a 
manifestat o atitudine contrară înseşi precepte
lor creştine, cari socotesc stăpânirile «dela Dum
nezeu».

Piariştii din Cluj socotesc starea de drept 
de astăzi a Transilvaniei ca o simplă «ocupaţie».

La început nu prea îmi venea să cred; 
dar, după ce oameni din apropierea lui 
m’au asgurat că aşa este, am rămas de
primat: îmi părea că toată numea mea de 
20 de ani s’a prăbuşit....

Adurându-mi însă aminte de cuvintele 
din sf. Evanghelie dela Matei, că este mai 
imre bucurie de o oaie rătăcită, care se 
găseşte, decât de 99 ce n’au rătăcit, —  
m’am hotărât să-mi recâştig oaia.

Ţinând sfat cu fraţii şi unchii celui 
rătăcit, cari ca şi mine f râu mâhniţi că s’a 
abătut asupra familiei lor astfel deruşme, 
— am hotărât să facem totul pentru fra* 
tele nostru pierdut; şi aşa mai întâi s’au 
dus la el doi fraţi şi doi urn hi, să-l lumi
neze. Toate încercările lor însă au rămas 
zadarnice, — nici ameninţările n’au avut ră
sunet. întorşi d’acolo, necăjiţi şi amărâţi, 
mi-au spus cu lacrimi în ochi cele petre
cute...

Eu le-am răspuns că totuşi voi mai 
căuta să stau de vorbă cu el. Informat că 
a venit la mamă-sa, deşi eram în biserică 
gata să încep sf. liturghie într’o  zi de 
Sâmbătă, am lăsat serviciul, şi luând sf. 
cruce în buzunar, şi câteva cărţi care tra
tau despre «Adventism», fără să mă 
aştepte s’a pomenit cu mine în casă.

Ar fi cam lung să arăt tot ce am 
vorbit cu el timp de patru ceasuri. Lupta 
s’a dat în jurul tuturor punctelor de con
troversă sau rătăcire ale adventiştilor, dar 
mai ales în jurul serbării Sâmbetei, lăpă- 
darea icoanelor şi a sf. cruci.

Cu citate din sf. Scriptură căuta el 
să mă convingă că dreptatea e pe partea

La sfârşitul acestor articole se află, ca titlu 
de document, două interesante expuneri, şi 
adecă:

1. Povestirea felului cum au luat catolicii 
In seama lor biserica din Piaţa Clujului din mâ- 
nile unitarilor, cari o posedau de 150 de ani, — şi

2. Cum au despoiat catolicii pe românii 
din Nicula de Icoana făcătoare de minuni a 
Maicii Domnului, pe care au aşezat-o In bise
rica universităţii, unde se află până fn ziua de 
astăzi. —

Preţul broşurii 10 Lei. De vânzare la Li
brăria Arhidiecezană în Sibiu.

P ro feso ru l N. lorga in P raga . Invitat din 
partea univ. cehe din Praga să ţină o serie 
de conferinţe, dl prof. Iorga va vizita în timpul 
apropiat — cum anunţă ziarele cehe — capi
tala cehoslovacă şi va vorbi despre următoa
rele teme: 1. Husiţii şi hussitismul Intre ro
mâni; 2. Despre hussitism în mişcările popu
lare ale evului mediu; 3. Despre comerciul şi 
arta cehă tn ţările româneşti, tn sec. al XVI lea*
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lui. Eu însă îl combăteam cu dovezi din 
aceeaşi Sf. scriptură şi cu argumente, luate 
din viata bisericii, fată de care el rămâ
nea desarmat, convingân iu-1 că ei tălmă 
cesc cu totul greşit S'. scriptură şi d’aici 
vine toată rătăcirea. După 4 ceasuri de 
discuţie l-am înduplecat şi mi-a promis că 
a doua zi, Duminecă, va veni la biserică. 
Ne-am înţeles, ca eu să-l reabilitez în fata 
credincioşilor, multi însă nu credeau că 
va veni la biserică.

Mare mi a fost bucuria şi am simtit 
o deosebită satisfacţie, când 1 am văzut în
tră id în biserică, ear poporul se uita la 
fratele D. S ca la altă apariţie.

După priceasnă am ţinut poporului 
o  cuvântare arătând peripeţiile prin care 
a trecut legea noastră strămoşească până 
azi, foloasele ce le-am avut pe urma ei 
în trecut, sub duşmani, şi acum tot ea 
ni-a dat unirea tuturor românilor, — şi cum 
nimic şi nimeni n’a putut s’o strice în 1 
trecut, aşa cu atât mai puţin acum.

Am arătat că fratele nostru pentru un 
moment căzuse în greul păcat de a-şi 
lăsa legea strămoşească, dar bunul Dum
nezeu i-a luminat mintea şi a revenit la 
sf. noastră biserică. Să cădem cu toţii în 
genunchi şi multămită să aducem Tatălui 
ceresc că întocmai ca pe fiul rătăcit, aşa 
şi pe acesta cu bucurie să i primească 
earăşi la sânul său.

Lumea plângea alături de cel iertat 
şi îndreptat.

In Dumineca zilei de 5 Aprilie 
1923 am avut cea mai mare bucimé din 
viata mea ca păstor sufletesc...

la a doua Duminecă am arătat ori
ginea şi rătăcirea adventiştilor, convin
gând pe toţi că numai legea noastră stră
moşească poate aduce mântuire fiecăruia, 
şi că este o  ruşine şi păcat de neiertat 
pentru cine îşi părăseşte legea în care s’a 
născut şi a crescut.

P r Z  P.

Hirotonirea episcopului L  Triteanu
Duminecă la ora 10 dim. a fost hirotonit, 

la Sf. mitropolie din capitală ca arh'ereu, arhi
mandritul Lucian Triteanu, noul episcop al epar- 
h !ei Romanului. Z'arele din Bucureşti scriu ur
mătoarele:

Serviciul religios s’a oficiat de 1. P. S. S. 
mitropolitul primat Miron şi PP. SS. LL. liarie 
Teodorescu, Teofil Mihăilescu, IUrion Mircea şi 
Evghenie Humulescu. Corul mitropolitan a dat 
răspunsurile.

După terminarea sftei liturghii, I. P. S. Sa 
mitropolitul primat descrie In câteva cuvinte fe
lul de luptă şi muncă energică pe care noul 
hirotonit a dus-o din Ardeal. Apoi face un 
scurt istoric al episcopiei Romanului, întemeiate 
de Alexandru ce! Bun, începând cu episcopul 
Vasilie şi terminând cu Melhisedec. Inchee urând 
noului episcop acelaş succes şl în lupta pe care 
o începe în strălucita episcopie din Romanul ve
chiului regat.

P. S. Sa Lucian Triteanu răspunde rugând 
pe Dumnezeu să-i fie de ajutor în misiunea 
grea ce i s’a încredinţat, şi arătând totodată de
căderea morală în care trăeşte lumea astăzi, 
zice:

«Ne îngrozim de numărul invalizilor ce 
au rămas de pe urma răsboiului; ei bine, ace
ştia sânt mult mai puţin decât invalizii morali».

Termină promiţând că va munci cu sârgu- 
inţă pentru ridicarea eparhiei ce i s’a Încredinţat.

D in  cercu r ile  p r e o ţ im ii
Grupul Iii religios al preoţimii tractului 

Braşov, care se compune din preoţii: I. Nan 
(Sân-Petru) D. Greceanu (Herman), I. Ludu 
(Preşmer) şi Dr. N. Stinghe (Braşov) şi a înce
put opera d i muncă religioasă-culturală şi na
ţională pe comune, întrunindu-se Duminecă în 
29 April in fruntaşa comună Preşmer.

Este de remarcat un fapt de mare im
portanţă, ca-e ne bucură foarte mult, că învăţă
torii respectivelor comune încă iau parte a.tivă 
la această mişcare religioasă culturală şi lucrează 
cu toată dragostea alături de preoţimea noastră 
ia întărirea sentimentului religios moral şi ia îna
intarea culturală a poporului nostru.

Conducătorii fireşti ai poporului, pi eoţii şi 
dascălii, pricepând g'asul vremii şi au dat mâna, 
ca în deplină frăţietate să treziască pe credincioşi 
la cultură mai înaltă şi la o viaţă mai bună, 
plină de virtuţi creştineşti.

Serviciul divin l-a ofic'at preotul Dr. N, 
Stinghe, ear răspunsurile le a dat corul preoţilor 
şi dascălilor, executând cu multă măestrie litur
ghia lui Muzicescu sub conducerea păr. D. Gre- 
ceanu.

Predica a rostit-o cu mare vervă oratorică 
preotul D. Greceanu d!n Herman, vorbind des 
pre * Rolul preotului în trecut şi azi». La finea 
liturghiei pár. Dr. N. Stinghe, arătând poporului 
însemnătatea acestor întruniri religioase, îl în
deamnă la păstrarea credinţei strămoşeşti şi Ia 
cultivarea ei spre binde şi fericirea neamului 
nostru.

Ambii au fost ascultaţi cu multă atenţiune, 
infiuinţând adânc pe credincioşi.

După masă ia ora 3 s’a început conferenţa 
culturală. Conferenţiarii: păr. I. Nan despre «în
semnătatea bisericii», învăţ. A. Goicea despre 
«Necesitatea instrucţiunii şi educaţiunii», şi dac
torul Ştefan, medicul cercual, cu sfaturi igienice 
pentru popor, au produs o adevărată recreare 
sufletească, prezentând fiecare lucrare învăţături 
de mare folos ascultătorilor.

Seara la ora 9 s’a dat piesa teatrală «Ar
dealul» de Racoviţa, reamintindu se vremurile 
grele de suferinţă ale lomânilor de sub jugul 
străin, vremuri în care s’a oţelit sufletul româ
nesc. Diletanţii s’au achitat în mod deplin satis 
făcător de rolurile lor.

Continuând preoţimea noastră apostolatul 
său în felul acestui grup, sâr.tem siguri că re
generarea morală a poporului nostru va avea 
efectul dorit şi biserica va înflori. Coresp.

Asociafia clerului „Andrei Şaguna“
— Dare de seamă despre adunarea des

părţământului Deva —
Ca şi in ani trecuţi, anul acesta preoţii 

despărţământului Deva al Asociaţiei clerului s’a 
întrunit în număr aproape complet la confe
renţa de primăvară (ce s’a ţinut în zilele de 17 
şi 18 Martie) unde s’au desbătut cu mult inte
res temele lucrate de conferenţiari. Ţin să amin
tesc momentele mai importante din acea con 
ferinţă.

Preoţimea a luat act cu mare bucurie des
pre ordonanţele date de dl Dr. George Dubleş, 
prefectul judeţului nostru, despre repausul du- 
minecal, despre prohibirea alcoolului şi despre 
combaterea coucubinatelor. Prin aceste ordo
nanţe şeful judeţului ne dă dovadă despre iu
birea sa faţă de biserică şi neam, dând preo
ţimii sprijinul întiu înlesnirea misiunii pastorale. 
Astfel de ordonanţe, de mare valoare pentru 
desvoltarea vieţii religioase morale, ar fi bine 
să pornească dela toţi şefii judeţeni.

Deschiderea conferinţei s’a făcut de cătră 
păr. protopop Dr. loan Dobre, prin o cuvân
tare potrivită în care, arătând crisa morală ac
tuală, îndeamnă preoţimea a desfăşura act vitate 
intensivă întru îndreptarea creşt nilor ia viaţă 
religioasă morală.

In raportul despre activitatea cercurilor re
ligioase se constată că toate cercurile şi-au fă
cut datorinţa, afară de acelea unde nu s’au pu
tut întruni din cauza lipsei mari de preoţi. Au 
satisfăcut pe deplin îndatoririlor preoţii din cer
curile I şl V, Simeria şi Săcărâmbu, ţinând con
ferinţe fn toate parohiile aparţinătoare cercuri
lor, unde au rostit predici bine pregătite şi stu
diate, eară după ameazi au ţinut conferinţe din 
domeniul economiei, higiénéi şi istoriei.

Din raportul general despre activitatea des
părţământului se vede că preotimea îşi dă seamă 
tot mai mult de chemarea sa înaltă, căutând tot 
mai mu't mijloacele cele mai bune la luminarea 
şi întărirea în credinţă a păstoriţilor. Organul 
«Lumina Sitelor» vine la parohiile protopresbl- 
teratului nostru In vreo 250 exemplare; s’au în
fiinţat biblioteci parohiale în cele mai multe 
parohii, cari au primit din cărţile donate de I. 
P. S. nostru mitropolit, au mai cumpărat şi din 
mijloacele lor proprii şi au înf inţat şi agenturi 
ale Asociaţiunii culturale de unde fiecare agen
tură a primit 50 volume pentru biblio.eca pa
rohială. S’au înfiinţat In mai multe parohii case 
culturale, s’a ţinut şcoală de Dumineca cu 
adulţii; — toate acestea progresează din zi in zi, 
ear conducătorii işi pot vedea cu ochii rodul 
osteneleior.

Urmează tratarea temelor:
Preotul N. Duma face o dare de seamă 

despre lucrările congresului catehetic ţinut în 
Sibiu in toamna anului trecut. Arată că congre
sul a fost foarte bine cercetat din partea preo- 
ţitnii, şi că conferenţiarii au tratat temele te
meinic, ear preoţimea a ară'at viu interes, 
ceeace s’a dovedit din animatele discuţii desfă
şurate spre clarificarea diferitelor chestiuni. Con
ferinţa ia ia cunoştinţă cu mulţumiri darea de 
seamă a raportorului.

Parohul Aviam Laslău citeşte lucrarea: 
«Preotul şi ocrotirea socială în parohie». Este 
ascultat de cătră preoţime cu deosebită aten
ţiune. In lucrarea sa succeasă, părintele Lsslău- 
a tratat Întreg materialul şi a ilustrat cu exemple 
d :n sfta scriptură arătând că dela începutul cre
ştinismului au existat ocrotiri pentru cei săraci.

Conferinţa a decis, că in toate parohiile, 
in legătură cu casele culturale şi cu reuniunile 
pentru Infrumseţarea bisericilor, să fie ajutaţi şi 
îngrijiţi cei săraci, bolnavi şi neputincioşi, în- 
fiinţându-se fonduri, la care preotul să fie ini
ţiator dând sprijin moral şi matejial.

După masă s’a ţinut vecernia împreunată 
cu mediţaţla: «Reala prezenţă a lui lnis Hri- 
stos în sfta cuminecătură» prin preotul Oeorge 
Popovici, care ni-a prezentat o muncă bine în
tocmită, cu argumente din sfta scriptură, lu
crată pe baza de cunoştinţe temeinice.

A urmat mărturisirea preoţimii prin du
hovnicii Alimpiu Oprea şi Oeorge Ouga. In 
ziua următoare preoţimea s’a împărtăşit cu sfta 
cuminecătură.

In fine remsrc o bună hotărâre adusă de 
conferinţă:

Având în vedere că frumoasele noastre 
cântări bisericeşti nu se execută uniform, şi 
cantorii dela sate le învaţă unul dela altul gre
şit şi totasemenea tipicul, pentru a se introduce 
uniformitite în cântările bisericeşti, conferinţa 
decide, să se facă paşii necesari ia forurile în 
drept, ca încă in toamna anului curent să se 
înfiinţeze un curs de cantori in Deva, unde pe 
iângă predarea cântărilor şi instrucţiunii in ale 
tipicului să fie iniţiaţi şi în a cunoaşte biblia, 
pentru a fi sprijin preoţilor cu deosebire în lo
curile unde au a combate pe sectari.

Terminându-3e iucrăriie conferinţei, preo
ţimea s’a înapoiat la ale sale cu hotărârea firmă 
de a lucra cu puteri înoite şi tot mai intensiv 
întru îndeplinirea conştienţioasă a misiunii sale 
pastorale. Pr. N. Duma

Ordinea examenelor la şcoalele elemen
tare ortodoxe române din protopopiatul Sibiului 
la finea anului şcolar 1922—23 este următoarea:

Stil vechi Stil vechi
Boiţa 15 Mai Rusciori 15 Mai
Bungard 7 „ Ruşi 13 „
Cornăţel 7 „ Sadu 21 „
Guşteriţa 15 „ Sibiu Poarta-
Loamneş 15 „ Turnului 16 „
Mohu 7 „ Siâmnic 14 „
Nucet 7 „ Şelimbăr 14 „
Poplaca 14 „ Şura mare 14 „
Reşinari 21 „ Tălmăcel 21 „
Râu-Sadului 22 „ Surnişor 20 „
Roşia 16 „ Vurpăr 15 „

Si bi u ,  24 April 1923.
Matei Voileanu, 

adm. prot.
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Convocare
Membrii «Reuniunii meseriaşilor români 

din Sibiu» se convoacă la

Adunarea generală ordinară,
ce se va ţinea Duminecă, în 7/20 Mai, la ora 
.2 d. a , in localul Reuniunii din str. Brukenthal 
Nr. 17, cu urmăioarea

O R D I N E  DE ZI:
/. Deschiderea adunării.
2. Constatarea membrilor prezenţi.
3. Raportul general al comitetului pe anii 

1920-1922.
4. Raportul asupra socotelilor pe anii 

1920—1922 şi asupra stării şi grupării fondurilor.
5. Alegerea unei comisiuni pentru exami

narea raportului general şi censurarea socotelilor.
6 Raportul comisiunii însărcinate cu exa

minarea raportului general şl censurarea socote
lilor.

7. Luarea In cunoştinţă a raportului ge
neral, aprobarea socotelilor şi darea absolutoru- 
lui comitetalui.

8. Luarea la cunoştinţă cu cea mat pro
fundă recunoştinţă că 1. P. S. Sa Dr. Nicolae 
Bălan, arhiepiscop şi mitropolit, a binevoit să ia 
Reuniunea noastră sub ocrotirea Sa arhieteaşcă, 
ca patron al ei.

9. Proclamarea ca membri de onoare a 
celor propuşi de comitet şi exprimarea mulţdmite- 
lor Reuniunii.

10. Să se dea expresiune durerii pentru 
perderea membrilor decedaţi.

11. Alegerea preşedintelui şi membrilor co
mitetului pe periodul anilor 1923—1925.

12. Eventuale propuneri.
Sibiu,  din şedinţa-comitetului «Reuniunii 

meseriaşilor români d n  Sbiu», ţinută !a 9 Mai 
1923.

George Pofronea, Stefan Duca,
prezident. secretar.

Ştirile zilei? ____

General francez în Sibiu. Uns dintre gloriile 
militare franceze de pe vremea marelui răsboi, 
generalul Le Rond, se afiă de câteva zile în 
călătorie prin România, de sigur cu misiune 
oficioasă pentru a se informa amănunţit despre 
situaţia ţării, în urma ştirilor alarmante ce se răs
pândesc în străinătate despre noi. Generalul a 
fost la Bucureşti, Constanţa, Chişinău; ear Marţi 
s’a oprit şi Ia Sibiu, In trecerea sa spre Aiba- 
luiia, Arad şi Timişoara. Asemenea cercetări, 
făcute la faţa locului, nu pot decât să ne fie 
de folos, din orce punct de vedere.

Ziua de 3/ 5 Mai se va serba şi în anul 
acesta în Ardeal. Cele mai mari pregătiri 
se fac ia Blaj unde serbările vor dura două 
zile, Luni şi Marţi, cu serviciu divin, cu produc- 
ţiuni, concert, cortej istoric-etncgrafic, viz tarea 
locurilor istorice ş. a.

Revizuirea decoraţiilor. «Universul» anunţă 
că guvernul văzând nemulţumirile ce s’au născut 
In jurul decoraţiilor acordate mai nou, ar fi 
dispus o revizuire radicală a listelor celor de
coraţi.

Comemorarea unui martir. In 6 Mii a. c-
s’a făcut la Poeni, jud. CojocfOr, desvelirea monu
mentului ridicat de familie şi rudenii, tânărului 
învăţător George Tămaş, fost sublocotenent, 
omorât de săcui în 1919. George Tămaş, băia
tul unui ţăran din aceea comună ocupată pe 
atunci de soldaţii săcui, a plecat la Huedin, pen
tru a cere ajutorul armatei române. A fost prins 
Insă şi adus desculţ, pe jos, la Poeni, unde i s’a 
poruncit să-şi sape singur groapa în care I-au 
îngropat de viu. A doua zi abia, părinţii au pu
tut să 1 înmormânteze, dar fără preot, în cimi
tirul satului.

Obiceiuri compromiţătoare. Z<arele scriu 
despre dauna unui măcelar, căruia i s’a stricat 
zilele acestea, în gara Braşovului, un vagon de 
miei tăiaţi, — fiindcă măcelarul avuse curajul 
să nu dea mita «cuvenilă» preastimabil lor (?) 
de!a trenurile de marfă. Se vorbeşte, cu acest 
prilej, earăşi despre înfloritorul regim al mituiri
lor dela căile ferate, — regim care continuă să 
păgubească pe negustori şi pe consumatori, ear 
ţara să ni o facă de batjocură.

Societatea culturală «Graiul Românesc», 
reprezentaţi de o delegaţie a comitetului său 
central din Bucureşti şi da reprezentanţii filialei 
Prahova, a vizitat zilele acestea Braşovul şi Si
biu'. Oaspeţii au fost pretutindeni bine primiţ'. 
In Sibu au vizitat Catedrala, Muzeul Asociaţiunii 
şi alte aşezăminte. In sala cercului civil-miiitar 
şi în prezenţa unui public numeros dl colonel 
Cristea Vasilescu, preşedintele filialei S b u, re
levă csracterul cultural al soc «Graiul Românesc» 
şi datoria ce o au toţi românii de a da cultură 
românească fraţilor de peste hotare, ajutânău-i 
să-şi păstreze limba şi obiceiurile. Dl N. Bitzaria 
vorbeşte despre românii de peste hotare. Poves
teşte amintiri interesante din Macedonia.

Se jtiussc amarnic mighiarii din Ungaria 
de sărăcie şi de ruină, ear miniştrii lor trimişi 
ia Roma, Londra şi Paris declară că U igaria 
nu poate plăti reparaţiunde. Dacă vecinii noştri 
dincolo de Tisa sânt aşa de «săraci şi ruinaţi», 
cum se face totuşi că înfiinţează şi susţin cu 
multe milioane, societăţi şi publicaţiuni în ţară 
şi străinătate numai cu scop de propagandă ice- 
dentistă maghiară? Dl Seton Watson a publicat 
de curând, într’un ziar din Praga, câteva destăi
nuiri despre această propagandă. In Bapapesta 
funcţionează «Un'rea naţională maghiară», con
dusă de sârbul maghiarizat Krisztxs, în scop d’a 
iucra în străinătate împotriva României, Iugosla
viei şi Cehoslovaciei. Unirea susţine două pu
blicaţiuni englezeşti: «East European Press Ser- 
v ce» (Serviciu! de presă ost-european) şi «The 
Hungarian Nation», care se silesc a răspândi 
ştiri falşe despre statele Micei Înţelegeri. In 
Anglia, după desvelirile mai nouă ale lui Scotus 
Viator, s’au întemeiat şi societăţi maghiarofile, 
tot cu fonduri dela Budapests. O asemenea 
societate ex stă ia Oxford: «The Oxford League 
of Hungarian Self-Determination» (Liga din Ox
ford pentru autodeterminarea ungurilor); liga îşi 
are o revistă: «The Oxford Hungarian Rewiew», 
cu tendenţioase informaţiuni. Revista, între alte 
poveşti, spune că românii din Ardeal au alte 
idealuri, deosebite cu totul d’ale românilor din 
vechiul regat; aşa şi croaţii sânt duşmani neîm
păcaţi ai sârbilor; ear slovacii despreţuesc pe 
ceh. Intr’un cuvânt: slovacii, croaţii şi românii 
ardeleni se topesc de dorul dominaţiunii ma
ghiare dispărute... Afirmaţiile acestea, mincinoase, 
apărute în publicaţiile englezeşti, se plătesc cu 
banii, cari Ungariei n’au să i aducă folosul 
sperat, ci mare pagubă materială şi morală.

Studiu istoric. In Memoriile secţiunii istorice 
a Academiei Române a apărut studiui «Din 
istoria bisericească a românilor ardeleni: Teolo
gul vlădicilor uniţi», lucrare scrisă de dl Dr. 
Zenovie Pâclişanu, unul dintre istoricii de seamă, 
ai timpului de astăzi şi fost profesor în Blaj, 
Studiul acesta descrie, amănunţit şi documentai 
instituţia «teologului» iezuit, care în timp de 
câteva decenii avuse rolul de a îndruma şi con
trola toată activitatea vădicilor români uniţi, 
până şi corespondenţa lor personală. Starea 
aceasta, de umilire a bisericii unite, era dictată 
de Curia romană şi de Curtea vieneză. (Dacă 
lucrurile expuse în numitul studiu ar fi scrise 
de un ortodox, sântem aproape siguri că emi
nenţii confraţi dela Blaj şi dela «Albina» din 
Bucureşti l-ar învinui de — «rea credinţă», şi 
alte rele. Curia romană de altfel, numai atunci 
şi a retras pe teologul iezuit din cârca vlădicilor, 
- - când din sinul clericilor gr.-cat. români şi-a 
crescut teologi iezuiţi, cari să-i facă servicii, şi 
de cari azi bâjbăie numita b serică. Coada de 
topor, sireaca).

Pagube de milioane de lei au pricinuit 
veninoasele muşte Columbace, ivite în mare 
număr anul acesta în mai multe d n judeţele 
ţării. Vite mari şi multe au căzut pradă în urma 
înţepăturilor otrăvitoare ale micilor insecte. Au
torităţile au luat măsuri de combatere.

Ce a plătit Germania? Cifrele comsunii 
de despăgubiri arată următoarele sume plătite 
până acum: Franţa a primit 2Q9.641.000 mărci 
aur; Anglia 167. 851.000; Italia 107.723.300; Belgia 
65 636 700; Grecia 4.619.500; Sârbia 116.085.500; 
România 14 582.700; Portugalia 9.367.300. In total 
595.606 mii, in loc de 1450 milioane mărci aur.

«Imperialismul» francez. La inaugurarea 
monumentului în onoarea celor căzuţi în răs
boi, în oraşul Dunkerque din Franţa, a ţinut 
preşedintele consiliului de miniştri francezi, R. 
Poincaré, zilele acestea un discurs, precizându şi 
cu deosebită tărie punctul de vedere. Eată ce 
a mărturisit conducătorul francez între altele: 
«Noi nu ne gândim să sugrumăm pe nimenea,

n’avem a’tă amb ţiune decât aceea de a fi plă
tiţi şi de a ne pune la adăpost faţă de un de- 
sastru financiar. Acuzaţiunile de imperialism, pe 
cari a reuşit câteodată să le provoace propa
ganda germană împotriva Franţei în cercurile 
prea uşor accesibile calomniei, nu sânt altceva 
decât neroz i şi copilării. Nici un om cu scaun 
la cap nu poate crede serios că Franţa, care a 
promulgat drepturile omului şi care a dat su
veranităţii naţionale expresia ei cea mai Jargă 
şi cea mai completă, să aibă gândul nebun de 
a-şi supune cu autoritatea sa populaţii străine 
şi de a-şi apropria teritorii împotriva voinţei lo
cuitorilor. Lăsaţi prostiile acestea şi să ne ur
măm calei». Pasagiul, traius după discursul 
publicat în întregime în ziarul «LeTemps» (16 
A trilie) va putea fi cetit din partea noastră şi 
minoritarilor noştri, ceri cred în lozinca «impe- 
perialhmu! francez». Din cauza acestor neînţe
legeri suferim şi noi, cu toţii, căci, dacă rela- 
liite sânt încordate între Franţa şi Germania, 
situaţia economică, finánc ară europeană păti
meşte şi nu putem ajunge la o coiaborare li
niştită, favorabila pentru toţi.

Prspagindi baptistă naînfrânată. Cetim în 
«Legea Românească»: Atn primit ştirea că ceva 
predicator american E. Gill însoţit de «teolo
gul» (?) Socaciu din Oradea Mare şi alte per
soane obscure cutreieră satele noastre din plasa 
Beliului, precum şi cele din judeţul Arad itui 
predicând evanghelia «pocăinţii». Societatea acea
sta e provăzută cu litere de recomandaţie dela 
mai mulţi dni primpretori de plasă. Iu conven- 
ticolul din Beliu s’a vorbit despre fabricele din 
Americi şi corn posesiunea lucrătorilor asupra 
fabricilor; de aceea pretura a făcut vânt ilu
ştrilor profeţi, cari au trecut de aici în plasa 
Ch şîneuiui să şi continue turneu1. Nu ne pu
tem ascunde nedumerirea cum de toate uşile 
se deschid, îndită ce vine cineva din America 
şi poartă nune ştrăin. Noi am spus în repeţite 
rânduri că propaganda baptistă nu e altceva, 
decât o propagandă bo’şevică deghisată sub 
haină religioasă. Cei vinovaţi de uşurările făcute 
acestor propagandişti vor răspunde înaintea opi
niei publice!...

Ninsoare roşie. ZUele trecute locuitorii din 
Limoges, în Franţa, au observat cum cade din 
nori la pământ un praf roşu foarte fin. Praful 
acesta, ca o ninsoare roşie, nu era altceva decât 
polenul coniferilor adus de vânt din pădurile 
de pini maritimi situate pe ţărmul oceanului 
Atlantic.

Conducătorii Rusiei. Dăm aici lista porun
citorilor de azi ai Rusiei. După numele lor ade
vărat se poate cunoaşte neamul lor:
Numele împrumutat: Numele adevărat:

Troţki Braunstein
Znoviev Apfelbaum
Kamenev Rosenfeld
Sagetk' Krachmann
Bogdanov Silberstein
Gorev Goidman
Volodariski Kohen
Kamlov Katz
Gaceţkî Fürstenberg
Meskoviski Goldberg
Razanov Goldenbach
Martinov Z'mber
Piameţki Eevi.
Aramovici Rein
Soluţec Bleichman
Radec Sobelsohn
Litvinov Wallak,

Dar din America. Ni se scrie: Am primit 
un dir de 46 mii 969 Lei, veniţi dela America, 
precum şi două clopote pentru biserica noastră 
din Sebeşul de sus. Şi adecă: Credincioşii noş
tri aflători în America de Nord, conduşi de cele 
3 virtuţi creştineşti, credinţa, nădejdea şi drago
stea, la apelul subsemnatului făcut în toamna 
anului 1920, spre a întreprinde o colectă acolo 
pentru cumpărarea a două clopote pe seama 
bisericii noastre ortodoxe române din Sebeşul 
de sus, au aflat de bine ca din prisosul lor să 
contribue cu frumoasă sumă de 540 dolari, din 
care cu 320 dolari ni-au trimis in 14 Septemvrie 
1921 două clopote, unul în greutate de 475 
chilogr., al 2-lea de 227 chilogr. Acestea cu 
ajutorul lui Dumnezeu s’au sfinţit prin subscrisul 
cu un frumos ceremonial în 26 Octomvrie 1921 
şi predate destinaţiunii, ear restul de 220 dolari 
prefăcuţi în suma de 46 670 Lei s’a primit în 
14/26 April 1923, cu aceea ca după scăderea 
speselor făcute că montarea clopotelor să se 
adaugă la fondul bisericii, având a se înscrie
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ci membri fondatori. La această sumă au con
tribuit următorii: Iniţ’atorul colectei loan Tat, 
loan F. Ni cula, Hie Stoia, Iosif A. Stoia şi Toma 
Urzică, fiecare câte 100 dolari, George Totan 
20 dolar’, Toma Todoran 10 doi. toţi din Sebe
şul de sus, Vss'lie Tâlvan din Sebeşul de jos cu 
10 dolari. In numele comunei bisericeşti ţin de 
datorie să le exprim cea mai adâncă mulţămire 
donatorilor numiţi, rugând pe bunul Dumnezeu 
să revarse asupra lor darurile sale bogate şi să 
Ie lungească firul vieţii întru mulţi fericiţi ani, 
spre a putea servi lui Dumnezeu toi cu aseme
nea dragoste. Pr. I  Mateiu.

t  George Bendorfean, măestru lustruitor şi 
pictor de firme în Sibiu, a adormit în Domnul 
în 3 Mai n. c. în etate de 51 ani. înmormântarea 
a avut loc în 5 Mai în cimiterul orăşenesc.

Mare expoziţie de pictură. In 10 Mai a. c,
s’a deschis în localităţile Unicum din Sibiu o 
expoziţie de tablouri în stil mai mare, care stă 
deschisă până în 21 Mai a. c. Din bogatul ma
terial al expoziţiei sânt vrednice de remarcat 
tablourile pictorilor Kacziany, Neogrâdy, Edvi- 
lllés, Németh,. Molnár, Olgyáy, Szepesi Kuszka 
şi ale altor peste 20 de artişti reputaţi, ale că
ror opere pot fi admirate de publicul amator. 
Tablourile, în cadre frumoase, sânt de vânzare 
cu preţuri moderate. Iubitorii de artă îşi pot 
întregi coiecţiunile, cumpărând din această mare 
expoziţie, care e deschisă zilnic dela ora 9—1 
şi dela 2—7 d. a. intrarea se află în Strada Tri
bunei (Poplăcii).

Nr. 176/1923 (69) 1—3

Concurs repeţit
Pentru Întregirea postului de capelan per

manent pe lângă oficiul parohial şi protopcpesc 
din Mediaş, se publică in baza Ven. ordin con
sistorial din 30 Martie a. c. Nr. 3057 Bis. 1923 
un nou concurs cu termin de 30 zile dels prima 
publicare în »Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post
sânt:

1. Salarul, gradaţiile şi adaosul de scum
pete şi familiar, statorite de ministrul cultelor 
conform calificaţiunii şi anilor de serviciu.

2. Jumătate din venitele sisimii parch'ale.
3. Jumătate din venitele stolare şi admi

nistrative dela serviciile îndeplinite de capelan 
în parohie şi în tract.

4. Remuneraţie pentru catehizaţia: dela 
şcoalele primare şi medii ev. lut, şcoala de me
seriaşi şi şcoala primară de stat, in cadrele in
strucţiunii ministeriale.

5. Remuneraţie potrivită dela piotopop 
pentru serviciile ce le vor presta în cancelaria 
protopresbiterală.

Doritorii de a ocupa acest post, au să şi 
înainteze cererile instruite conform normelor 
In vigoare, subsemnatului oficiu protopresbite- 
ral în terminul legal.

M e d i a ş ,  la 20 Aprilie v. 1923.
Oficiul protopresbîteral ort. rom. al Mediaşului

in înţelegere cu comitetul parohial.
Komul Hire«»

protopop

Nr. 363/1923 (54) 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei vacante Suplac, 

de clasa iii, se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea salarului dela stat şi pămân
tul de eclejie căpătat prin reforma agrară.

Doritorii de a ocupa această parohie să-şi 
aştearnă rugările înzestrate cu documentele în 
regulă subsemnatului oficiu protopresbiteral în 
terminul deschis, iar pe lângă observarea dis
poziţiilor regulamentare să se prezinte în vre o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică spre a face 
cunoştinţă cu poporul.

C e t a t e a  de bal tă ,  la 3/16 April 1923. 
Oficiul protopopesc ort. rom. al tract. Târnava 
In înţelegere cu comitetul parohial respectiv.

Nlcolae Todoran,
protopop.

Nr. 107/923 (53) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia de cl. III Vălcelele-bune, in protopres- 
biteratul Haţeg, se pubiică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare In «Telegraful 
Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
dotaţiunii dela stat.

Concurenţii sânt poftiţi a-şi înainta cererile 
provăzute cu documentele necesare subsemna
tului oficiu in hrminul arătat şi ase  prezenta 
în comună spre a face cunoştinţă cu poporul.

Ha ţeg ,  in 3/16 April 1923,
Ofic ui protopresbiteral ort. rom. al tract. Haţeg

în înţelegere cu comitetul parohial.
Dr. C. Popeseu,

protopop.

Nr. 553/922 (52) 3 - 3

Concurs
Peniru întregirea parohiei de cl. III. Sopo- 

rul de Câirpie, se publică concurs cu termin de 
30 zile dela întâia inserţiune în «Telegraful Ro
mân».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în ccala B. referitoare ia 
întregirea venitelor dela stat. Locuinţă şi suprae- 
dificate în natură, 40 jug. porţiune canonică.

Doritorii de a ocupa acest post să şi înain
teze cererile concursuale instruite în ordine 
oficiului protopresbiteral din Turda, în terminul 
deschis, stându-'e în voie a se prezenta în paro
hie spre a celebra, cuvânta şi a lua contact cu 
poporul.

Tur da ,  4 Decemvrie 1922.
Oficiul protopresbiteral în înţelegere cu comi

tetul parohia).
lovitul Murâşan,

protopop.

Nr. prot. 196/1923 (62) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de c). 

IU Veseud, prctopresbiteratul Agnitei, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima apa
riţie în «Telegraful Român».

Venitele sânt cele statorite în coala B) pen
tru întregirea dela stat.

Cererile de concurs înzestrate cu docu
mentele necesare să se înainteze subscrisului.

Concurenţii cu prealabila încuviinţare a 
protopresbiterului să se prezenteze în vre-o Du
minecă sau sărbătoare în biserica din parohie 
spre a cânta şi predica, eventual a şi celebra.

Agni ta ,  în 12 April 1923.
In înţelegere cu comitetul parohial:

Ioacbfni 91 nnteaiiii,
protopop.

La Librăria arhidiecezană se află de vânzare:

Mersul trenurilor In Sibiu
1. P lecare: 1. Spre Copşa: 2-30, 10’40 

14-35, 19 05.
2. Spre Vinţ: 4 05, 18 35.
3. Spre Râul-Vadului, Pealra-Olt, Bucu

reşti: 2-54, 13 45, 19, (accelerat).
4. Spre Făgăraş: 505, 1551.
5. Spre Cisnădie: 516, 12-25, 17 04.
6. Spre Agnita, Sighişoara: 17*45.
7. La Ocna, tren şcolar: 6-20, 1325.
II. Sosire: 1. Dela Copşa: 1*13, 9, 15 23.

1850.
2. Dela Vinţ: 1040, 1704.
3. Dela Râu-Vadului, PeatraOlt, Bucureşti 

1 *44, 12-20 (accelerat), 16-15.
4. Dela Făgăraş: 8-30, 14-14.
5. Dela Ciznădie: 7, 13-44, 18 20.
6. Dela Sighişoara: 850.
7. Dela Ocna tren şcolsr: 730, 14-34.

C e i t e i l o g r - u L l
cărţilor şl imprimatelor (blanchetelor) din 

editura şi depozitul

Librăr ie i  a r h i d i e c e z a n e
cuprinzând un număr foarte considerabil de cărţi buae 
şi folositoare, grupate în XXV de titli, precum şi speri- 
ficarea de blan chete în afaceri bisericeşti, şcolare şi epi- 
tropeşti pentru oficiile protopresbiterale şi parohiale, 
asemenea şi pentru direcţiunile liceelor şi şcoalelor pri
mare, a apărut şi s’a trimis tuturor oficiilor protopres
biterale.

Se mai află în depozit portretele MM. LL. re
gele Ferdinand I şi regina María, a arhiepfscopului- 
mitropotit Andrei baron de Şaguna, Mîron Romanul 
şî loan Meţianu, şi a marelui mecenate Emanaţi 
Gozsdu, precum şi diferite icoane.

Se pot comanda la Librăria arhidiecezană şi odoare 
şf odăjdii bisericeşti, cu preţurile cele mai reduse.

Se publică separat broşurile dela 62 «Biblioteei» 
ce se află in depozit.

Comandele se execută mai avantaglos prf* 
rambursare.

Se primesc comande şi pentru cărţi cari nu s» 
cuprind în catalog, procurându-se cu posibilă grăbire.

Librăria primeşte comande şi pentru procurarea 
de sigile şl ştampile.

Preţul catalogului: 2 lei, ear porto postai 50 bani.

Lâ Librăria Arhidiecezană din Sibiu se află de
vânzare

Părţi alese din Biblie
tipărită cu litere latine, cu binecuvântarea I. P. S. Sale 

Dlui loan Meţianu, arhiepiscop şi mitropolit. 
E ’zeţ-u.l le g ’s.t  2 5  L e i  plus porto postai 5  L e i

in  sosit Ia Librăria Arhidiecezană
I s t a  b r r a n  I r i t  i M n

de

Dr. loan Lupaş,
profesor universitar şi membru al Acad. române

Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45
Noutăţi literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul, 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagim alese din 

scriitorii români. Biblioteca Universală
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Prima fabrică română de ştampile

Oct. L. Vestemean
Sibiu, strada Ţigiăriei Nr. 18

Execută tot felul de ştampile din cau
ciuc, diferite medalioane, precum şi sigile 
din metal pentru sigilarea cu ceară, maşini 
de numerotat şi cu data zilei din metal, 
şi orice lucrări ce se ţin de branşa aceasta.

Comandele să se adreseze la „Librăria 
Arhidiecezană“, Sibiu, str. Mitropoliei 45, 
sau direct la fabrică. Cu toată stima T“------
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